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Övningstentamen HT 2018 

Lösningsskisser 
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Svar: 3x  

 

b) Eftersom vi t.ex. har att 
2

3
)4()0(  ff  så är inte  f  omvändbar, och har därmed inte invers, v.s.v. 

c) Vi faktoriserar uttrycket i nämnaren (sök dess nollställen) och får 2𝑥2 + 4𝑥 − 30 = 2(𝑥 + 5)(𝑥 − 3). 

Funktionen g är definierad om uttrycket under rottecknet är ≥ 0. 

Vi studerar detta uttryck i ett teckenschema 
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Av teckenschemat ser vi att 𝐷𝑔 = ]−5,2] ∪ ]3,∞[ 

 

Svar: = ]−5,2] ∪ ]3,∞[ 

 

2. a) Med 31 iw  har vi     231
22 w . Argumentet för w  finner vi t.ex. via en figur  
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 Svar:   88 10zw  

 

c) Låt  iyxu  42)2 22  yxiyxu , d.v.s. villkoret 

2u  ger oss alla komplexa tal som ligger innanför och på randen till en 

cirkel med medelpunkt i origo och radien 2. Det andra villkoret, 
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 u , innebär att vi har alla komplexa tal u som ligger mellan 

strålarna 
3

2
  och 

3

2
. Båda villkoren är alltså uppfyllda för komplexa tal 

som ligger inom och på randen till cirkelsektorn i figuren. 
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3. a och b: Se kursboken. 

c) Lösningsförslag 
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Här saknar det första sambandet lösning i x (varför?) 

Det andra sambandet ger att πn
π

x 
24

7
, som är de sökta lösningarna. 
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4. 

A: SANT ty skalärprodukterna av planens normalvektorer = 010212
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normalvektorerna vinkelräta, vilket innebär att planen också är vinkelräta. 
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C: SANT ty xy-planet har ekvationen 0z  och då har vi villkoret 

1)1(21,422202  yxtt  

Svar: Alla tre påståendena är  

sanna. 

 

 

5. 

a)        1,0,01,,1 fD    Svar:  1,0fD  

b) 0ln23ln)1ln()1ln(  xxx  har enligt ovan        1,0,01,,1 ekvD , d.v.s. ev. lösningar 

måste tillhöra detta intervall. 

Om  1,0x  så gäller  23ln)1)(1ln(ln23ln)1ln()1ln( xxxxxx  

2

1
1431 222  xxxx  (

2

1
x är inte lösning ty detta värde ligger utanför ekvD ). 

Svar: 
2

1
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c) Sätt 0 te x så får vi 

   2ln24ln0,0420,0)4)(2(0,0822  xeeetttttt xxx , ty observera att 

02 xe  för alla Rx , vilket innebär att faktorn 4xe  avgör tecknet för VL. 

     Svar: 2ln2x  

 

 

6. a) Se t.ex. kompendiet ”Vektorer linjer och plan”. 

    

b) Med givna beteckningar får vi vuCB . Därmed har vi, om vi utnyttjar definitionen och lämpliga 

räkneregler för skalärprodukt, 
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c) Först en skiss! 

 

 

Eftersom punkten 𝑃0 = (1,0,0) satisfierar planets ekvation ligger denna punkt i planet. 

Låt  1,1,1 P  och u = 𝑃0𝑃⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝑂𝑃0
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = (

0
1

−1
) . Det sökta avståndet är n

uQP  (se figuren ovan) 

Projektionsformeln ger oss  
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Alltså är avståndet mellan punkten och planet  6
2

1


n
u  l.e.  

 

För att bestämma koordinaterna för punkten 𝑆 bestämmer vi punktens ortsvektor 𝑂𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗. Vi har enligt figuren 

𝑂𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑂𝑃0
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐮 − 2𝐮∥𝐧 = (

1
0
0
) + (

0
1

−1
) − 2 ∙

1

2
(

1
2

−1
) = ⋯ = (

0
−1
0
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Alltså: 𝑆 = (0, −1,0) 

En kontroll visar att 

|𝑆𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗| =
1
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|𝑆𝑃⃗⃗ ⃗⃗  | =

1

2
|𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝑂𝑆⃗⃗⃗⃗  ⃗| =
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2
√6 = |𝐮∥𝐧| = |𝑄𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗| 

 

Ytterligare kontroller kan göras, t.ex. visa att 𝑆𝑃⃗⃗ ⃗⃗   är ortogonal mot 𝑃0𝑄⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝐮⊥𝐧 (som då först måste 

bestämmas). 

Svar: 6
2

1
 l.e. respektive 𝑆 = (0, −1,0) 
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7.  Vi undersöker definitionsområdena för ekvationens båda led.  

VL: )22arccos( 2  xx  är definierat 1221 2  xx . Vi undersöker först vänstra och högra olikheten 

var för sig. 

Vänstra olikheten:     0)21()21(......012221 22 xxxxxx  

(gör teckenstudium)     ,2121,x  

Högra olikheten:  0)1)(3(......032122 22 xxxxxx  

(gör teckenstudium)  1,3x . 

Båda olikheterna är således uppfyllda för    1,2121,3 x , vilket är arccosfunktionens 

definitionsmängd = VLD . 

 

HL:  

)1ln( x  är definierat för 101  xx , d.v.s. vi har   ,1HLD .  

 

Vi ser nu att  HLVL DD , vilket innebär att ekvationen saknar lösning. 

 

Svar: Ekvationen saknar lösning. 

 


